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A titralas alapjai

» Térfogatos elemzés (volumetria), egy mennyiségi

- 1 3 analitikai eljaras, mely soran egy titralandé mintat

(oldatot) titralunk egy titraloszerrel (szintén oldat).

> Ablrettaban l1évé méréoldatot, melynek ismert a
koncentracidja adagoljuk a titraldlombikban l1évé
ismeretlen koncentracioju, de pontosan ismert térfogatu
mintahoz.

> Atitralas végét indikator jelzi.

analizis alapjaul szolgalé reakcidegyenlet alapjan torténik
a mérdoldat atlagfogyasa alapjan.

A titralas alapjai

Mind a négyféle reakcidtipus alkalmas titrimetrias eljaras kidolgozasara:
1) Sav-bazis
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3) Komplex
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Redoxi

A meghatarozas alapjaul szolgalo reakcio:
1) Sztdchimetriaja egyértelm(
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Ne legyenek mellékreakcidk
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)
) Szobahémérsékleten is gyors
)

4) Amennyiben egyensulyi folyamat, az egyensulyi dllanddja nagy
(gyakorlatilag telijes mértékben a termék irdnyaba van eltolva a

folyamat)

5) Végpontjuk jelezhetd

A titralas alapjai

A mérdoldattal szemben tamasztott kovetelmények:

» megbizhatdan és kdénnyen eléallithatd legyen

» koncentracioja idében ne valtozzék

A titrimetrias mér&oldatokat mindig valamilyen standard alapanyagbdl
készitjik el.

A standardizal6 alapanyag:
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nagy tisztasagu

nagy stabilitasu (levegével, fénnyel szemben, nem higroszképos)
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egyenértéktdmege nagy legyen

\%

elegenddéen nagy oldhatésagu

» konnyen hozzaférhet6 legyen

A titralas alapjai

Titralasi gorbe: olyan grafikon, ahol a meghatarozandé anyag
van abrazolva a hozzaadott titralészer térfogatanak vagy a titraltsagi
fok figgvényében.

e ip. vem?

A titralas alapjai

Ekvivalenciapont: a ftitralandé anyag és a ftitralészer ekvivalens
mennyiségben van jelen (a mérendd anyag elfogyott és a mérdoldatbdl
sincs jelen felesleg). llyenkor 100%-os a titraltsagi fok.

Végpont: ahol az indikator jelez, az ekvivalenciapont becslése valamely
indikacios eljaras alkalmazasaval.

A klasszikus titrimetria soran a méréoldat adagolasat a titralas végpontjaban
abbahagyjuk.

A titralas elvi hibaja: az ekvivalenciapont és a végpont koz6tti kiilénbség
(nem mérési hiba okozza).

A végpontjelzés:
1) az ekvivalenciapontban szinét valtoztaté komponenssel, indikator
szinezékekkel

2) miszeres indikalasi moédszer

A titralas alapjai Eszkozok

-
1@ = | Automata titrator

» szamitogép vezérelt adagolas és adatgyljtés
Klasszikus > teljes titralasi gorbét rogziti és matematikailag kiértekeli
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A sav-bazis titralasok

» Erés sav titralasa er6s luggal (és forditva)

» Gyenge sav titralasa erds luggal (és forditva)

» Gyenge sav titralasa gyenge luggal (és forditva)
» Tobbértéki savak/bazisok titralasa

A reakcidk soran lejatszodd folyamatok a sav-bazis egyensulyokrol
tanultak alapjan targyalhatok.
Méréoldatok és készitésiik

HCI, NaOH, KOH mérdoldat

(A karbonation zavarja a sav-bazis meghatarozasokat.)
Szilard NaOH-bol beméréssel nem lehet pontos koncentraciéju oldatot
késziteni

Standardizalé alapanyagok
sav mérdoldatokhoz: KHCO,, bérax (Na,B,0,-10H,0)
lug mérdoldatokhoz: KHftalat, oxalsav ((COOH),), KH(1O;),

Erds sav — erés bazis titralas

HCI mérdoldat készitése:

Témény 36 (m/m)%-os oldatbdl higitassal nem készithetd
pontos koncentraciéju oldat, mert tomény sav erésen parolog,
savas kodot képez.

A higitott HCI oldat pontos koncentraciéjanak meghatarozasa
KHCO4-ra torténik.
KHCO; + HCI = KCI + H,0O + CO,

A KHCO,; oldatot HCI oldattal metilvérds indikator mellett
atmeneti hagymavords szinig titraljuk, majd a titralélombik
tartalmat felforraljuk a CO, eltavozasa végett, és Ujra atmeneti
szinig titraljuk.

Erds sav — er6s bazis titralas
NaOH mérdoldat készitése:
Szilard  NaOH-bdél  beméréssel nem lehet  pontos

fellilete karbonatot tartalmaz.

Karbonatmentes oldat készitése:

» NaOH mennyiség kétszeresét bemérve, a fele mennyiség
feloldodasaig razogatjuk desztillalt vizben és ezt az oldatot
ledntjik NaOH-rol, majd Ujra oldjuk a maradék NaOH-t
desztillalt vizben.

» 50 (m/m) % konc. NaOH oldatot készitink, melyben
Na,CO; nem oldoédik, az oldatbdl killepszik. A csapadék
feletti és a folyadék fellletén Iévé vékony karbonathartya
alatti tiszta oldatbol higitassal készithetd el a mérdoldat.

Erés sav — erés bazis titralas

NaOH oldat titralasa HCI oldattal
HCI + NaOH = NaCl + H,0

A titralo lombikban lévé NaOH oldat 10,00-10,00 cm?3-es

oldattal metilvords indikator mellett hagymavords szinig.

» Az ekvivalencia pont el6tt: (a titraltsagi fok < 100 %)
A pH-t a még reagalatlan lug hatarozza meg.

» Az ekvivalencia pontban: (a titraltsagi fok = 100%)
A pH-t a reakciétermék (NaCl) hidrolizise hatarozza meg.

» Az ekvivalencia pont utan: (a titraltsagi fok > 100%)
A pH-t a feleslegbe kerlil6 sav hatarozza meg.

Erds sav — er6s bazis titralasi gorbéje

» A sav/bazis titralasi gorbék y tengelyén mindig a pH van
feltlintetve.
» Logaritmikus goérbe.
» Egy inflexiés pont.
pH
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—

Az ekvivalenciapont kérnyezetében nagy pH-ugras van. Az
ugras fligg az analitikai koncentraciotdl. (Higabb oldatot
titralva a pH-ugras kisebb.)

Gyenge sav titralasa eros bazissal

ecetsav titralasa NaOH oldattal
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A titrilis mértikes (%)

» két inflexios pont

» minél nagyobb a disszociacios allando, annal nagyobb lesz az
ugras a gorbén az ekvivalencia pontban (ezért nem lehet gyenge
savat gyenge luggal eredményesen titralni)
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Tobbértéki sav titralasa erés bazissal

H,A gyenge sav titralasa NaOH-dal

Sav - bazis indikatorok

» szerves festékmolekulak
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A sav - bazis titralasok gyakorlata

Kozvetett sav-bazis mérések

» Komplexképzdédési el6készits reakcio
HgO: HgO +4 I + H,0 = [Hgl,J>~ + 2 OH-

» Csapadékképzbdési el6készitd reakcio
Nehézfémsok meghatarozasa
Cu?: Cu? +H,S=CuS+2H*

»> El6készitd redoxireakcio
H,S: H,S+4Br,+4H,0=10H*+SO,> + 8 Br-
$,0,%: S,0,% +4Br,+4H,0=10 H*+2 SO,% + 8 Br-

» Enzimatikus el6készité reakcio:
lipaz: zsirok — zsirsavak
uredaz: karbamid — ammonia és széndioxid
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